

编者语

扶贫工作一直是商河县今年的一项重点工作,多个扶贫攻坚项目正在有条不紊地进行中。随着扶贫工作的不断进行,贫困村“贫”在哪?如何脱贫?扶贫攻坚效果如何等一系列问题越来越受到商河人的重视。为了深入了解商河县精准扶贫情况,本报特意开设扶贫专项报道——

扶贫进行时,走近玉皇庙>>

多点开花,实现扶贫“精准滴灌”

全省首个“保险+扶贫”精准扶贫模式落户玉皇庙

目前,玉皇庙镇有96个行政村,其中市定贫困村12个,全镇贫困户有1631个,“精准扶贫”是玉皇庙今年的重头戏,为帮助贫困户脱贫,玉皇庙镇开展了“保险+扶贫”、“就业+扶贫”、“产业+扶贫”等多种形式的扶贫政策,在全镇形成了立体化、全覆盖的精准脱贫体系。

文/片 本报记者 李云云
通讯员 王龙

保险+扶贫 为全镇1300个贫困户买意外健康险

7月27日,商河县玉皇庙镇正式启动“健康意外保险精准扶贫项目”,政府出资,通过政府统一购买保险的方式,将全镇1300个贫困低保户纳入保障范围。每人每年100元可享受每年近6万元保额的扶贫意外健康和重大疾病保险,这也是我省首个“保险+扶贫”精准扶贫模式的实际应用,有利于补足社会保障的短板。8月4日,1300个贫困户的投保工作已经完成。

在项目启动现场,玉皇庙镇玉东村49岁的低保户石建军成为首批“健康意外保险精准扶贫项目”投保人。妻子和小女儿智力残疾,丧失劳动能力,大女儿上学需要一笔不小的开支,肢体残疾的他每天30元的工资成了一家四口的经济支柱。他谈道:“要是没病没灾的,依靠政策补助,日子还能勉强过,一旦家里人生病,日子就揭不开锅了,老婆和孩子还整天吃药,这也使得日子越来越不好过。”

玉皇庙镇政府工作人员谈道,在所有的贫困人口中,有65%的人是因病致贫,高昂的医疗费已经成为致贫的主要原因。工作人员说道:“‘健康意外保险精准扶贫项目’的实施,就是希望困扰贫困人口的医疗负担得到解决。”工作人员分析到,投保的贫困低保户,生病时,在新农合报销的基础上,剩下的花费还可以通过保险工资报销一大部分。如果意外身故或者致残,可以获得3万元的赔偿,意外医疗事故,也可以得到相应的补助。

据了解,除了因病致贫外,因灾致贫也是常遇到的农村问题。今年春天,西石桥村的王先

生就曾因火灾损失惨重。为此,玉皇庙镇政府出资80万元,为全镇1.6万户群众投保家庭财产保险。“在脱贫工作中,其实更应该有保险意识,在天灾人祸面前,得让他们有所保障,这样才能避免因病致贫、因灾致贫。”玉皇庙镇党委书记梁甲猛如是说。

就业+扶贫 给近300名贫困劳动力找工作

作为全国工业强镇,相较于其他乡镇,众多企业林立成了玉皇庙镇精准扶贫的优势。为了发挥开发区、民营经济南北产业园坐拥企业的优势,玉皇庙镇召开了企业对贫困户的招聘会,为贫困户们在家门口开辟了“绿色快车道”。玉皇庙镇政府的工作人员举例说道,如果一个四口之家,其中一个人出来工作,每个月工资在2000元左右,那么该家庭就会脱离人均纯收入4165元的贫困线,一定意义上能加快其脱贫。

“自从在家门口找到工作后,家里的日子一天天变好了。”玉皇庙镇玉苑社区的闫女士讲。在今年4月份的“精准扶贫专场招聘会”上,闫女士在皮包厂找到了一份工作,如今每个月工资在2500元左右。

闫女士谈道,她家五口人,妹妹在上大学,母亲和祖母没有劳动能力,全靠父亲一人打零工维持家用。妹妹一年的学费和生活费就得上万,再加上家里日常开销,靠父亲一人压力太大。“我得在家照顾妈妈和奶奶,不能外出打工,现在打工的地方离家挺近,一边工作,一边顾家,两边也就耽误不了,工作了三个多月,已经帮家里还了5000元的外债,估计到年底还能再还一些,用不了几年,家里就没有外债了。”闫女士笑着说。

据了解,位于玉皇庙镇的力诺特种玻璃股份有限公司、白鹤纸制品有限公司、万豪肥业有限公司、玉泉生物发电有限公司、山东恒利达生物科技



工作人员帮助贫困户填保单。



贫困村施工现场。



齐家村的生产加工点。

有限公司等35家企业参加就业+扶贫,共提供50个工种、530个岗位,已经接纳了近300名贫困劳动力。

产业+扶贫 光伏发电让村集体年增收7万元

玉皇庙镇在整个精准扶贫工作中,也遇到了和大多数乡镇一样的问题,缺少扶贫资金。镇政府工作人员说:“上级补助的资金是有限的,我们脱贫需要资金较多,有时候难免钱会不够用,没钱我们只好让‘钱生钱’。”

所谓“钱生钱”,就是拿让齐家村“有钱”的另一个原因,应该是村里的农贸市场了。据了解,村里投资修建了占地10亩的综合农贸市场,能辐射周围7000余人,农贸市场和出租的门头房每年至少能带给村里5万元的收入。村里也建起了蔬菜大棚、葡萄园和藕池,手工豆腐皮作坊已经增长到了12家。谈到今后的发展,齐家村党支部书记牛立举说:“等到村里有了钱,我们就修路引进大工厂。按照现在的发展势头,用不了三年,我们村就能全部脱贫,摘掉贫困村的帽子。”

扶贫专项发展资金的利息来给贫困户分红。以瓦东村为例,借助30万元的财政扶贫发展资金,入股带动农户发展蔬菜大棚20个,每年大棚种植户拿出3万元收益用于贫困户分红。大棚种植户张女士说:“我在村里贷款种大棚,挣了钱之后,利息给村里,这样我也能挣钱,村里也会增加收入,一举两得。”镇政府工作人员谈到,种植户5年后要将专项扶贫资金连本带利上交,村里回收后再用于下一轮种植户的发展,这样循环发展下去,会带动整个村子的发展。

“他救不如自救,我们村里有了集体收入,我们就可以自己人帮自己人了。”朱洼村村民朱先生说。据了解,朱洼、董家等11个贫困村已经列入发改委光伏电站扶贫计划中,计划8月份建设安装。据了解,光伏发电产生的电直接汇入国家电网,每度电会有近1元的补助,除了前期维护的费用,每年能增收7万元。

除此之外,玉皇庙镇在齐家、许寺等村建立了10个加工点,与丰盛工艺品等劳动密集型企业发展订单式加工,实现了67名贫困村民家门口就业。齐家村村民王女士说:“大家有了活干,日子慢慢就好了。”

贫困村变形记:

齐家:“用不了三年,我们全村都能脱贫了!”

齐家村位于玉皇庙镇政府以西7公里,是市级贫困村,890人中有181人是贫困人口。

之前谈起村里的情况,有不少村民觉得“村里挺穷”。村民齐先生提到,由于距离主要交通要道较远,外出困难。只有一条道路外出,村里很难引进

企业,全靠一亩三分地生活。

眼下,随着村里加工点的建立、农贸市场的建设,村里人开始觉得村子变好了。齐家村贫困户王友芳觉得村里人的好日子就要来了。她是家里唯一的劳动力,上有80多岁的公婆需要赡养,下有两个正在上学

的孩子需要照顾,家庭生活很困难。自从村里投资120万元建设服装生产点后,她开始在村里工作。现在,她每月打工收入就有2000多元。王友芳说:“靠着地里的收入和我的工资,一家人生活足够了,这两年我们村里越来越有钱。”

园和藕池,手工豆腐皮作坊已经增长到了12家。谈到今后的发展,齐家村党支部书记牛立举说:“等到村里有了钱,我们就修路引进大工厂。按照现在的发展势头,用不了三年,我们村就能全部脱贫,摘掉贫困村的帽子。”

园和藕池,手工豆腐皮作坊已经增长到了12家。谈到今后的发展,齐家村党支部书记牛立举说:“等到村里有了钱,我们就修路引进大工厂。按照现在的发展势头,用不了三年,我们村就能全部脱贫,摘掉贫困村的帽子。”